

LA LUCHA DE CLASES

SEMENARIO SOCIALISTA OBRERO

Año V

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal,
1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas
del Giro mutuo ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 5 DE FEBRERO DE 1898.

PUERTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en las oficinas, en
el domicilio de las Agrupaciones Socialistas, a corres-
pondencia de Redacción, á nombre del Sr. D. Pablo Iglesias, Ad-
ministración, al de Facundo Perceval.
Número suelto, 5 céntimos.

Núm. 174

No más soldados

La maldita guerra de Cuba ha causado en las filas proletarias una mortalidad enorme. El clima, más que el plomo y el machete de los insurrectos, ha cortado el hilo de la existencia á miles de trabajadores hermanos nuestros, llevados á la fuerza á defender, en lejanas é inhospitalarias tierras, la explotación y los privilegios de una clase que en la Península los oprime y los esquilma.

En la mente de todos está que si en vez de admitirse las redenciones á metálico hubieran sido reclutados para la guerra lo mismo los ricos que los pobres, ésta hubiera durado breve plazo ó quizás no hubiese estallado.

Es seguro que la clase burguesa, á tener los suyos luchando en la manigua, habría obligado á los Gobiernos á pactar una paz de cualquier modo, hubiera hecho que á los soldados se les pagara puntualmente sus haberes, se les tratara como á hombres y no como á mercancía despreciable y que en los barcos y en los hospitales se les asistiera con todo esmero, en vez de ser objeto de comercio y de explotación.

Como sólo han ido á luchar por la patria los que á ella sólo deben dolores y desdichas, han sido sacrificados por millares, se les ha prodigado en abundancia y los barcos de la Trasatlántica han transportado los hombres en peores condiciones que el ganado que se destina al matadero.

Tanta injusticia, inhumanidad tan grande como se ha cometido con los hijos de los pobres con ocasión de la guerra de Cuba, han levantado oleadas de indignación en los verdaderos amigos de los trabajadores. El Partido Socialista Obrero, legítimo representante de los oprimidos, organizó y llevó á la práctica vigorosa campaña á favor del servicio militar obligatorio para todos, ricos y pobres, mientras la guerra exista; pidió en numerosos *meetings* el cumplimiento de la Constitución española, conmovió á la opinión pública é hizo que los periódicos más influyentes en España se mostraran favorables á que á la guerra fueran igual los hijos de los ricos que los hijos de los pobres.

Una Comisión del Comité Nacional de nuestro Partido visitó por aquel entonces al presidente del Consejo de Ministros, pidiéndole el cumplimiento del precepto constitucional, según el cual, en casos de guerra, todos los españoles, sin excepción, están obligados á defender la patria con las armas en la mano. Prometió el señor Sagasta llevar el asunto á Consejo de ministros y ocuparse en él para dar satisfacción á las legítimas reclamaciones de los socialistas. Han transcurrido meses desde entonces y lejos de cumplir lo que la Constitución ordena y de dar satisfacción á las reclamaciones de la opinión, nuevas expediciones de desarrapados se han organizado con destino á Cuba.

El pueblo obrero español no puede consentir semejante burla. Hora es ya de que sepa defender su vida y de que haga valer su fuerza ante Gobiernos que son brutales con los de abajo y serviles y afeminados con los de arriba. Es preciso no cejar un minuto en nuestra campaña, que un día y otro pidamos con toda la energía de que somos capaces, que no se embarquen más soldados para Cuba. ¡Basta ya de sangre proletaria derramada por la más injusta de las causas!

Si el Gobierno no anuncia de aquí á la apertura de las nuevas Cortes que está dispuesto á establecer el servicio militar obligatorio, debemos todos los proletarios levantarnos como un solo hombre é impedir que un soldado más sea embarcado con rumbo á las Antillas.
O todos, ó ninguno.

POLÍTICA Y ECONOMÍA

Estaba en lo justo Proudhon cuando reprimaba á Rousseau por haber desviado la Revolución del 89 del camino económico para esterilizarla en un puro lirismo político. Aquella gran Revolución no fué bastante grande, porque sus precursores, especialmente el autor del *Contrato Social*, llenaron la mente de aquella generación heroica de «derechos políticos», cuando el tema más importante correspondía á los «derechos económicos».

Nuestros republicanos no han pasado todavía de Rousseau, y de ahí su descrédito y su esterilidad. Con razón dicen los periódicos reaccionarios que los republicanos no tienen aquí objeto, puesto que todo su programa se lo ha apropiado la monarquía liberal, y lo ha servido ya al país en leyes, de suerte que toda la substancia de los partidos republicanos es simplemente un plato fiambre y recalentado.

Y para juzgar lo que significa tal programa no hay más que ver que los mismos conservadores lo han aceptado sin gran repugnancia, seguros de que con esos derechos ó sin ellos, el pueblo seguirá siendo el esclavo paciente que lleva sobre sus costillas á la clase triunfante.

Se irritan los republicanos porque no estamos á su lado, sin comprender que no podemos ir juntos, porque no vamos al mismo punto, ó más bien porque ellos no van á ninguna parte.

No negaremos que sería grato á nuestros sentimientos liberales ver en España una República en lugar de una Monarquía; pero no damos una excesiva importancia á este cambio de pura forma ó de estética gubernamental, puesto que en el fondo, en las bases económicas, todo seguiría igual.

Sólo Pi ofrece alguna novedad en su programa, y, aunque tímidamente, se ha atrevido á abordar la cuestión económica, abriendo sólo por esto una sima entre su partido y los demás republicanos, y aún entre una gran parte de sus antiguos amigos, que han huido horrorizados por el barniz socialista de su programa.

¿Y estos republicanos quieren tenernos á su lado? ¿qué hay de común entre sus aspiraciones y las nuestras?

Poco se puede conseguir ya en el terreno político; sólo existe un problema de moralidad, de honradez, de respeto á las leyes, pero ese es un mal de raza, de educación nacional, cuyo remedio no está en los políticos, sino en los maestros de escuela y, sobre todo, en los padres.

Pero aunque se cure el mal y lleguemos á la perfecta igualdad política que han establecido las leyes derivadas de la Revolución, quedará por resolver la otra mitad de la cuestión, la igualdad económica, terreno ingrato en el que seguramente no hallaremos á los republicanos, ó sí, los hallaremos, pero en frente, aliados con los reaccionarios, oponiéndose á la libertad material del pueblo, á la libertad económica, que es la verdadera libertad, sin la cual para nada sirven todos los derechos políticos.

Basta ya de política, señores; den de mano á Montesquieu, á Rousseau y á Tocqueville, y paso á Adam Smith, á Ricardo, á Stuart Mill, paso á la ciencia económica que enseñe á los legisladores á asegurar la subsistencia de los hombres.

¡BADULAQUES!

—Entonces es usted socialista de Pablo Iglesias.

—Yo soy... un cuerno. Yo, sépalo usted, soy socialista á secas, ó mejor, por una infinidad de razones que á usted no le importan en este momento, soy socialista del Partido Obrero, así que hágame usted el favor de no poner motes á nadie.

—Ya, ya, buenos están ustedes y bueno está el *compañero* Iglesias, el jefe, el verbo del Socialismo español—así le llaman—dándose buena vida, viajando en coche-salón ó en coche-cama, bien abrigado en un gabán de pieles, mientras ustedes, los que pagan las cuotas, se hielan de frío. Y, á propósito, ahora sí que parece que por fin se le va á lograr al hombre su deseo de ser diputado, porque ya sabrá usted que Sagasta ha dado orden á Capdepón de que le encasille por Bilbao. ¡Fíese usted de apóstoles!

—¿Sabe usted lo que dice Iriarte?

—Usted dirá.

—Pues escuche usted: Se desafiaron á volar un cuervo y un pavo. Naturalmente, el cuervo llegó el primero á la meta y cuando volaban iba el pavo tras él llenándole de improperios. Iriarte termina así la fábula:

Quando en las obras del sabio
no encuentra defectos,
contra la persona cargos
suele hacer el necio.

Conque aplíquese usted la moraleja.

—Gracias por la lisonja.

—Es justicia. Me ha invitado usted á que le expusiera las ideas y procedimientos de los socialistas. Bien ó mal lo he hecho, y usted, en vez de combatir unas y otros con razones, sale con que Iglesias está encasillado, y con que mis correligionarios y yo somos unos tontos que nos dejamos engañar por el «verbo del Socialismo». Y, francamente, como creo que la bondad de las ideas socialistas no tiene nada que ver con que sea buena ó mala la indumentaria de Iglesias, ni con que éste viaje en primera ó en segunda, no me parece que le insulto á usted si le llamo *pavo*, ó... lo otro que dice el fabulista. Esto aparte de que, por desgracia, ni hay tal coche-salón ni tal gabán de pieles.

—Bueno, dejemos eso; pero no me negará usted que Iglesias está encasillado, como también lo está Perezagua.

—Pues, sí, se lo niego á usted. Si Iglesias y Perezagua triunfan será porque tengan mayor número de votos que sus contrincantes, no porque el Gobierno les ayude. Eso del encasillamiento no es nuevo. Lo mismo dijeron en las anteriores elecciones carlistas y republicanas, así que la invención no tiene ni aún el mérito de la novedad.

—Sí, pero esta vez lo han dicho los ministeriales.

—¿Y qué? Los hechos están ahí para desmentir tales calumnias. Si en las pasadas elecciones el candidato burgués por Bilbao no se hubiera gastado muchos miles de duros, el acta hubiera sido para Iglesias, y así lo reconoció la prensa toda. Si en estas elecciones las autoridades hacen que se cumpla la ley ó ayudan á los

socialistas á hacer a cumplir, el acta será para Iglesias. Ni más ni menos. Los ministeriales dirán lo que les convenga, pero la verdad es lo que yo le digo á usted.

—Todo eso está «muy bien hablado», pero yo no me lo creo.

—Ya me figuro que usted no lo creerá, pero eso á mí me tiene sin cuidado. Usted, señor mío, es de esa generación de egoístas que de todo desconfían; que jamás han levantado el pensamiento dos dedos del suelo; que creen que quien tiene ideas y trabaja por ellas ó es un tonto ó va movido por oculto deseo de lucro; que no conciben que haya hombres que sacrifiquen todo, hasta la vida, por un ideal lejano. Usted está tan acostumbrado á llevar—por su cuenta y razón—marcados los lomos con el *hierro* de don Fulano ó don Mengano, que no se explica que yo pueda ser socialista á secas, y me llama usted, en son de desprecio, socialista de Pablo Iglesias. Pues bien, con ese modo tan *elevado* de ver las cosas, que usted cree que le da cierta superioridad sobre mí, usted no es más que un pobre de espíritu, un badulaque.

EL ARRÁEZ MALTRAPILLO.

NOTAS SEMANALES

No sabemos, á la hora presente, qué estudiantes españoles se habrán declarado en *juerga*.

Empezaron los de Valencia, disgustadísimos porque el Gobierno tomó medidas contra el rector de aquella Universidad, en vista de que era más toterero que hombre de talento.

Luego los de Madrid, para protestar contra *El Progreso*, empezaron á hacer *calvas* y á romper cristales de la redacción del diario de Lerroux.

A los de Valencia y Madrid han seguido en sus *patifestaciones* los de Granada, los cuales no han encontrado en el arroyo cosa dura que no hayan arrojado al mismísimo gobernador de la provincia.

De fijo que á estas horas en alguna capital con Universidad andan los estudiantes á patatazo limpio con los profesores, con la policía y con Cristo padre.

Ellos son así, tan juerguistas y tan brutos.

Porque los estudiantes españoles, al terminar su carrera, resultan unos Vázquez Varela perfectos ó unos perfectos... adokinés.

Consecuencia lógica de tener rectores con vistas á la tauromaquia y catedráticos con telarañas jesuíticas.

Por lo demás, las autoridades han procedido con mucha templanza con los botarates.

Ni un estudiante ha salido con la cabeza rota.

Tan saludables medidas sólo se toman cuando los obreros salen á la calle pidiendo pan y trabajo.

Unico grito subversivo á fin de siglo.

Ya empiezan las bromas de Carnaval. Elduayen, Tetuán, Romero y compañía, ó la compañía de Elduayen, Tetuán, etcétera, han publicado un manifiesto, según el cual, así que ellos agarren la sartén por el mango, los españoles vamos á ser felices y los proletarios emancipados como por arte de encantamiento.

La verdad es que los obreros no podemos quejarnos por falta de protectores.

Todo Dios está dispuesto á sacrificarse por nosotros.

Los republicanos nos quieren como si nos hubieran criado á sus mismos pechos; los liberales nos aman, entrañablemente; los conservadores ídem de lienzo; la Iglesia ¡oh! la Iglesia es un puro sacrificio en favor de los pobres.

Y nada, señores, los pobres cada vez más hechos la santísima.

**

¡Olé la aristocracia española!

Dos altísimas damas, la duquesa de Bailén y la marquesa de la Laguna, han realizado en Madrid un hermosísimo acto de patriotismo.

Así nos lo ha comunicado el telégrafo «con su terrible laconismo».

Hemos averiguado lo del acto patriótico y, efectivamente, ha sido una gruesísima grosería la que han cometido esas dos señoras contra la familia del embajador de los Estados Unidos en un salón aristocrático.

Esto no obstante, los periódicos órganos de la memocracia, piden que á la duquesa de Bailén y á la marquesa de la Laguna se las levante algo.

Una estatua ó cosa así.

Como si fueran una Daoiza ó una Velarda.

Nosotros hemos preguntado cuántos hijos tienen de soldados simples en la manigua esas señoras y nos han contestado que ninguno.

De manera que nos resultan unas patriotas á lo marqués de Comillas.

Pero, en fin, por nosotros que las estatificen.

**

La leyenda de Montjuich.

Así calificaban los bárbaros conservadores los ayes de dolor de los atormentados por la justicia militar en Barcelona.

Calumniadores infames llamaban esos modernos inquisidores á los que en las naciones civilizadas divulgaban horrorizados los atroces martirios infligidos en Montjuich á los desventurados procesados como anarquistas.

Y la leyenda se ha convertido en realidad y la calumnia no es tal calumnia, sino verdad evidente.

Bajan ahora la cabeza los inquisidores, avergonzados á la vista de tanto horror como ha salido á la superficie, en cuanto se ha abierto un conato de información, y temen que la justicia les devuelva ojo por ojo y diente por diente.

Testículos horriblemente retorcidos, miembros viriles abrasados por el fuego, muñecas trituradas, brazos dislocados, sienes oprimidas, cuerpos llenos de cicatrices, semanas enteras sin comer y sin beber... ¡Horror!

Todo eso y algo más, está resultando de los informes de los médicos y de las declaraciones de los martirizados.

¡Qué vergüenza!

Si tales monstruosidades quedaran impunes, los españoles dignos tendrían que pedir su naturalización en cualquier país del globo donde las funciones de la justicia no puedan caer en manos de asesinos.

Las Comisiones vascongadas

Se han reunido en Bilbao las representaciones de las tres provincias hermanas, cosa nunca vista desde hace muchos años, y se han reunido para protestar de las intrusiones del poder central en la administración de estos pueblos y para exigir colectivamente al Gobierno de Madrid reparo á un atropello cometido por su representante en Vizcaya.

En este país de la democracia, donde las actas de diputados provinciales se conquistan á tanto el voto, esas Comisiones se han reunido en secreto, á puerta cerrada, sin duda para mostrar su completa adhesión á las protestas populares.

El pueblo vascongado no se ha enterado siquiera de la estancia en Vizcaya de

los representantes de Alava y Guipúzcoa, cuánto menos de lo que han deliberado y de las resoluciones que han adoptado. El pueblo sólo ha sabido lo que los periódicos han querido contarle.

Por donde quiera que han ido esos señores diputados, el pueblo les ha mostrado glacial indiferencia; ni un aplauso, ni un viva, ni un saludo, nada que significara en la opinión entusiasmo por las franquicias vascongadas torpemente barrenadas, ni deseos vehementemente manifestados para recabar puro y limpio el honor intentado mancillar.

Esto tiene fácil explicación.

El gobernador civil de Vizcaya, señor Polanco, siguiendo las inspiraciones de un prohombre de esta región, suspende á los concejales del Ayuntamiento de Sestao y nombra otros interinos á gusto del prohombre hoy en candelero. El cacique contra quien se comete la suspensión pone el grito en el cielo, sus periódicos sacan el cristo de la autonomía vascongada, la Diputación se reúne y se oyen voces de que aquí va á pasar algo gordo.

El pueblo, á todo esto, se encoge de hombros, y, antes bien, mira con simpatía la medida del gobernador, pues sabe que los concejales destituidos son unos pobres zascandiles que asaltaron el Municipio por la violencia y los chanchullos. Se hace cruces de lo que dicen los periódicos de Madrid, á quienes desde aquí se les cuenta que el pueblo está indignado y á punto de sublevarse por el atropello del Ayuntamiento de Sestao.

Las Diputaciones vascongadas, donde predomina el elemento carlista, toman cartas en el asunto, nombran sus Comisiones, se reúnen en Vizcaya, visitan en Guernica el árbol tradicional y la casa de Juntas, el Gobierno tiembla, los concejales suspensos son repuestos en sus cargos y el gobernador autor del entuerto es destituido.

¡Loor al valor cívico de nuestros diputados provinciales, legítimos y ardientes defensores de nuestras seculares libertades!

.....

.....

Se acababan de celebrar las elecciones municipales.

Por un distrito del concejo de Abanto y Ciérvana y dos de la villa de Bilbao salieron triunfantes de las urnas cuatro concejales socialistas, modestísimos obreros, pero de una independencia tan fiera como abruptas son nuestras montañas.

Un cacique bestialmente soberbio, el mismo que ahora ha movido á las Diputaciones vascongadas y las ha hecho juguete de sus ambiciones, en nombre de la autonomía administrativa, de la que él se ríe á mandíbula batiente, causa ante la Comisión Provincial protestas contra la capacidad electoral de esos cuatro concejales electos.

La Diputación, hechura del cacique, va á incapacitar á cuatro concejales, cometiendo una verdadera iniquidad. Surge un incidente, un *tiquis-miquis* de política de campanario, riñen los diputados, y á esta coincidencia se debe que la *gran* Diputación, esa especie de Tribunal Supremo de Vizcaya, resuelva conforme á la justicia y al derecho los expedientes de los concejales socialistas.

No se da por vencido el cacique bárbaro. El que ahora tiene por suprema autoridad á la Diputación, se levanta en contra de su acuerdo y pide á un Gobierno central que se pase por debajo del hombro á esa institución inviolable y con una real orden declare ilegal lo que ella ha estimado justo y de acuerdo con la ley.

Triunfa el cacique. Son declarados sin capacidad por una real orden los concejales socialistas. El prestigio de la Diputación provincial queda por los suelos, sus atribuciones mermadas, su autonomía desconocida.

Pero ¡ah! el pueblo, una gran parte del pueblo, protesta contra el atropello del Gobierno central, celebra reuniones públicas, verifica manifestaciones grandio-

sas, excita á la Diputación de Vizcaya y dirige escritos á las de Alava y Guipúzcoa para que no consientan la intrusión del poder central en materia tan importante, ni toleren la menor merma en su autonomía...

Y ¡qué decepción! La Diputación de Vizcaya no se da por ofendida, sus hermanas las de Alava y Guipúzcoa arrojan los escritos bajo la mesa, los periódicos se encogen de hombros...

.....

.....

¿Comentarios?... Este: Las Diputaciones vascongadas salen á la defensa de sus libertades según quién está detrás de la cortina.

¿Está Chávarri? ¡Vivan los fueros!

¿Están los socialistas? ¡Ahí nos las den todas.

.....

DE ELECCIONES

El Comité Nacional de nuestro Partido, las Agrupaciones Socialistas de Madrid y Valladolid y numerosos correligionarios de todas las provincias de España, han dirigido á los socialistas bilbaínos sentidos telegramas y cartas llenas de entusiasmo, felicitándonos por el triunfo obtenido en el Tribunal de lo Contencioso en el asunto de los concejales y alentándonos á luchar con brío hasta conseguir la victoria en las elecciones que se avecinan, para lo cual nos prometen todo su apoyo moral y material.

Gracias, amigos nuestros, por vuestra valiosa cooperación, que la aceptamos con toda el alma, pues todo será preciso para vencer en la lid á los que sólo esgrimen como programa electoral el soborno, los atropellos policíacos, la imposición y el billete de Banco.

Contra todo eso lucharemos y estad seguros de que, como siempre, el verdadero triunfo será de nosotros, del Partido Socialista.

**

Malos aires corren para doña Sinceridad Electoral por esta provincia.

Es seguro que de aquí á las elecciones fallecerá de bronquitis fulminante.

El número de broncas y de garrotazos que se anuncia es enorme.

Tenemos la creencia, creencia débil por cierto, de que las próximas elecciones no serían lo escandalosas que otras veces, contando con que el señor Polanco hubiera estado en el Gobierno civil de la provincia. El telégrafo nos ha comunicado su dimisión, traslado ó lo que sea, y anunciado su sustitución por otro, que dudamos tenga su carácter entero y su moralidad aquí á toda prueba.

Correrá, correrá el dinero á manos llenas, según los rumores que circulan y que hacen frotar las manos de gusto á todos los borregos que se hallan dispuestos á ir á la feria.

Aún no se sabe quién ó quiénes van á luchar en Bilbao. Se da como encasillado al señor Victoria de Lecea, el de la moralidad electoral, teniendo en frente al republicano señor Echevarrieta, que no tiene nada de moral en este sentido; pero todo esto no es más que suposiciones de los desocupados de los cafés.

Los socialistas bilbaínos y todos los obreros de vergüenza se aprestan á luchar en estas elecciones con toda su alma, dispuestos á echar el resto y á sacar triunfante la candidatura de la honradez y de la justicia.

Quien quiera que sean los contrincantes burgueses, no crean que han de llevarse el acta así como así, que hay desengaños crueles y sorpresas aplastantes.

**

El distrito de Baracaldo parece que va á ser disputado nada menos que por cuatro candidatos, sin contar con el socialista.

Las Agrupaciones de este distrito aún no han designado su candidato. Es la pri-

mera vez que los socialistas van á luchar en él.

La numerosa población obrera que contiene dará una nutrida votación á nuestro candidato

Los señores Urquijo y Carcaga son los que, según se dice, van á batir en este distrito el cobre.

¡Pobre sufragio universal, cómo lo van á poner!

**

Del distrito de Valmaseda no se dice una palabra.

Las Agrupaciones Socialistas van á designar un día de estos el candidato que ha de luchar en nombre del Partido Socialista.

Aquí, ya se sabe, la contienda será terrible entre Rivas y Chávarri.

¡Qué de atrocidades van á cometerse de una y otra parte!

Hay quien asegura que los votos han de pagarse á más de cuarenta duros cada uno.

Rivistas y chavarristas han empezado hace rato sus trabajos electorales.

Los obreros de la zona minera esperamos que ahora sabrán cumplir con su deber.

**

Es cuanto por hoy podemos decir con respecto á elecciones.

Nuestros amigos y correligionarios deben también comenzar á trabajar sin descanso por la candidatura obrera.

Hacer ver á los obreros ignorantes que no es honrado el vender el voto, es la principal obligación de todo buen socialista.

LOS CONCEJALES SOCIALISTAS

Consignado ya en nuestro número anterior el magnífico resultado obtenido por el recurso de apelación de los concejales socialistas vizcaínos, daremos cuenta en breves líneas de la vista celebrada el jueves de la semana pasada.

A ella asistió bastante concurrencia.

Reconocida por el fiscal la capacidad de Cándido Lucio, Felipe Merodio y Toribio Pascual, sólo mantuvo la real orden del 26 de junio para Felipe Carretero, á quien declaró incapaz para ejercer el cargo de concejal por no ser él contribuyente, sino la Sociedad Ibañez y Compañía.

En nombre de Carretero informó el joven abogado don Angel Ossorio y Gallardo, que pronunció un elocuente discurso, demostrando la ilegalidad de la real orden y el perfecto derecho de Carretero para formar parte del Ayuntamiento. Después de patentizar con buen número de datos que su representado era contribuyente industrial, y que, de negársele el derecho á ser elegible, se cometería una gran injusticia, sostuvo que, aun admitiendo, como hipótesis tan sólo, que no fuera industrial, su elección debía ser válida, puesto que en las Provincias Vascongadas y Navarra no está vigente en todas sus partes la ley Municipal, y pueden ser concejales aquellos que no pagan contribución ninguna, según lo prueba el que la mayoría de los Ayuntamientos de dichas provincias están formados por individuos que no son industriales ni propietarios.

El fiscal limitóse á exponer las razones que había tenido para reconocer la capacidad de Pascual, Merodio y Lucio, negó la de Carretero, fundándose tan sólo en que formaba parte de una Compañía colectiva, y no expuso ni un solo razonamiento en contra de lo alegado por el representante de Carretero en justificación del derecho de éste á ser concejal.

La prueba de que el señor Ossorio y Gallardo estaba en lo firme la ha dado el Tribunal de lo Contencioso reconociendo en Carretero, como en los otros tres correligionarios, la capacidad para ejercer el cargo de concejal.

Terminada la vista, el señor Ossorio

fué muy felicitado por los concurrentes. Por nuestra parte, dámosle la más sincera enhorabuena por su notable informe, que puso bien al descubierto la enorme tropelía que con su real orden quería cometer el ex ministro conservador, y le agradecemos de todo corazón el interés que ha mostrado en la defensa del derecho que asistía á nuestros correligionarios.

La noticia del resultado de la vista fué recibida en Bilbao por los socialistas con extraordinario júbilo.

El viernes último, por la noche, se reunieron en el Centro Obrero gran número de correligionarios. El Orfeón Socialista cantó los mejores himnos revolucionarios, algunas orquestas se situaron á las puertas del Centro y de las casas de los concejales, dejando oír sus acordes y multitud de voladores se dispararon celebrando tan fausto acontecimiento.

En el Centro Obrero la fiesta duró hasta las once de la noche, reinando el mayor entusiasmo.

Aún no podemos anunciar á nuestros lectores cuándo nuestros amigos tomarán posesión de sus cargos.

Creemos que será tan pronto como el gobernador civil regrese de la corte.

Tiquis miquis locales.

Está todo tranquilo como una charca. Sólo á algunas ranas se las oye, de cuando en cuando, protestar contra la campaña antijesuítica de LA LUCHA.

Solo... que aquí no se hace caso de las ranas. Y seguimos impertérritos nuestro camino.

Hoy por hoy lo que priva es si viene ó no viene Polanco.

Así que se supo lo de la dimisión, la gente del Euskalduna se puso á bailar un aurrisku de contenta.

—¡Habrá corredores!— se dijeron—¡Se reanudará la timba!

Los más distinguidos puntos de nuestros garitos también se regocijaron por dentro.

Los chanchulleros electorales se pusieron igualmente alegres al saber que Polanco no volvía de Madrid.

Y ayer *El Noticiero Bilbaíno* se desuelga con estas dos líneas en sus telegramas de última hora:

El señor Polanco ha retirado su dimisión y vuelve á Bilbao á hacerse cargo del Gobierno civil.

A Ugarte le dió un patatús del que por poco se muere.

Para hacerle volver en sí hubo que darle unos cuantos pelotazos en la nuca y tener que empezar á gritar todos cuantos le rodeaban:

—¡Veinte rojos por doce azules! ¡Sesenta á ocho! ¡Cuarenta á quince!...

—¿Eh? ¿qué es eso?—gritó el hombre como si le hubieran tocado algún resorte eléctrico—¿Tenemos, por fin, los corredores?

—Sí, ni tampoco andarines—le contestaron—. No la tenemos mala.

Y volvió á caer en un sopor, del que no despertó hasta que le llamaron para ir á la sesión.

Les digo á ustedes que la vuelta de Polanco trae á mal traer á mucha gente.

Los médicos se encomiendan á San Cosme y San Damián *Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad.*

En cumplimiento de lo que disponen los Estatutos de la Asociación médico-farmacéutica de San Cosme y San Damián, el día 5, á las ocho de la mañana, se celebrará una misa rezada en la

parroquia de San Antonio Abad, en el altar de dichos santos.

Desconfíen ustedes de esos médicos *sandamianistas*, porque de fijo que ellos tienen más confianza para curar á los enfermos en un San Cosme cualquiera que en sus conocimientos de la ciencia de Hipócrates.

Y cuando se sientan enfermos llamen ustedes al que dé más valor á una cataplasma de harina de linaza que á todas las oraciones que puedan dirigirse á San Cosme y á San Damián.

Señor, ¡qué tiempos los que corremos!

Dice un periódico que de San Salvador del Valle ha desaparecido una joven de 19 años y que, según parece, debe encontrarse en Bilbao.

Termina el periódico diciendo que se han dado á las autoridades las órdenes oportunas para su detención.

Propongo que un agente interroge al padre Gómez á ver si sabe su paradero. Porque mujer, joven, y ¡escapada!

Me huele á convento.

Los concejales chavarristas de Sestao, que habían sido destituidos por Polanco, han sido repuestos, según se dice, por el Gobierno.

Lo siento por Sestao.

Miren ustedes que tener de teniente alcalde á un renacuajo como España, es la mayor de las calamidades que pueden affigir á un pueblo.

¿Cómo va á bajar la renta de consumos!

De elecciones no se dice ni una palabra.

Se conoce que el pasteleo entre republicanas y fusionistas continúa.

Lo que sí han dicho unos cuantos congresos es que los compañeros Perezagua é Iglesias están encasillados por el Gobierno y que por eso van á triunfar.

El caso es que no dicen por qué distritos están encasillados.

Lo debían de decir para no molestarlos en otros distritos y darle, en cambio, al Gobierno los votos de los socialistas en prueba de agradecimiento.

Por supuesto, que los canallas que dicen eso del encasillamiento, lo dicen sólo por sacarnos de nuestras casillas.

Pues doblemos la hoja, para no darles gusto.

He recibido otra carta de mujer, firmada por Antonia Ruiz, de Puente Nuevo, en la que se habla del padre Gómez, de doña Rafaela, de chicas de trece años, de agentas de reclutación y de otras cosas.

Lo cual que no la publico porque esto va oliendo ya á puchero de enfermo y porque no quiero que me llamen pelma.

Conque ¡de verano!

ABUSOS Y TROPELIAS

Don Prudencio Sisniega, portero del Casino Republicano, nos denuncia que el dueño de la carnicería de la calle de la Torre, llamado Andrés, no ha satisfecho á una hija suya la cantidad de 27,50 pesetas que recogió de aguinaldos en las últimas Pascuas estando sirviendo en dicha carnicería.

Añade el denunciante que su hija está en el Hospital enferma de la vista.

Así es como se hacen ricos muchos: quedándose con lo ajeno.

Nos comunican varios obreros que en el cargue de mineral de Oliveaga, cantera de la Caliza, hay un contratista llamado Prudencio, ó sea el *Cankinero*, y un capataz que se llama Vicente Soria, más brutos los dos que mandados á hacer de encargo.

No piensan más que en echar mucho mineral y pronto en los vapores, para lo

cual azuzan á los obreros como á perros y juran como bandidos.

Más les valiera que se fijaran en cómo colocan las planchadas para seguridad de los obreros.

El día 1.º de este mes, por culpa de ellos, se mató un obrero, desgracia que no hubiera ocurrido si tuvieran más cuidado en la colocación de las planchadas.

Verdad es que el capataz dijo que por tres pesetas tenía otro en seguida para reemplazar al muerto.

¡Asesinos!

El cura de Sopuerta, según carta que tenemos á la vista, se dedica á quitar de las manos de los lectores ejemplares de LA LUCHA DE CLASES y á romperlos en mil pedazos.

Tienen tan poco que hacer los curas, después del trabajo que les dan las amas, que en algo tienen que pasar el tiempo los pobrecitos.

Don Julián Miranda nos comunica desde Valmaseda, todo escandalizado, el siguiente caso:

Hace algún tiempo falleció en Madrid un señor muy rico llamado Escalante, dejando una buena cantidad en metálico á favor de los pobres de su pueblo, que es el Berrón.

Esa cantidad fué á parar al cura del pueblo, para que la repartiera equitativamente entre los más pobres del pueblo, sin diferencias de ninguna clase.

Pero el legatario propone y el cura dispone.

A una pobra mujer con un niño de seis años, en la más triste situación los dos, se ha negado á entregarla cantidad alguna porque desde hace algunos años se halla separada de su marido.

¿Eso es todo? Pues los curas están acostumbrados á hacer mayores desaguisados todos los días.

¿Acaso saben ellos lo que es caridad siquiera?

Desde San Miguel de Basauri nos suplican la inserción de las siguientes líneas:

El día de San Antón, 17 de enero, murió una vaca. Como pertenecía á la Hermandad hubo que tasarla. Fueron tasadores José Chartarina y Santiago Careaga, que la tasaron en 49 duros.

Cuando estaba sana y viva la vaca no valía más que 25 duros.

El que quiera tasar ganado que venga aquí á buscar á Chartarina y compañía.

Dos obreros que han sido despedidos de las obras del saneamiento de la ría nos dicen, entre otras cosas:

Que trabajaban en el colector núm. 3, trozo 3.º, en Deusto, bajo el mando del capataz sobrestante don Roque García.

Que este señor coje cada merluza que canta el credo y entonces insulta á los obreros llamándoles canallas y otras lindes.

Que siempre les arrampla algo de los jornales á los obreros.

Que hace acopio de velas, petróleo y otros líquidos de los faroles.

Que unas carretillas, unas palas y un pico que eran para el Camposanto nuevo se los vendió en cinco duros á José Potro, firmando el recibo el mismo Roque.

Que entre las pajas del embalaje en que vienen los tubos, el mismo Roque García sacó y vendió varios tubos al precio de cuatro pesetas uno.

Que en el trozo desde los talleres de Cortadi hasta los Aceros, podrían decir algo de los metros de solera que él empleó sin labrar la piedra.

Y, en fin, que el tal Roque García ha hecho más que méritos suficientes para ser expulsado de las obras del saneamiento de la ría y hasta para enviarlo á donde no le dé el sol en algún tiempo.

De todo lo cual dan fe los obreros Jenaro Gómez y Anastasio Ilones.

NUESTROS MUERTOS

El compañero Francisco Díaz, de la Agrupación de Sestao, ha dejado de existir.

Fué fundador de dicha Agrupación, en la que desempeñó diferentes cargos.

A su entierro acudió grandísimo número de compañeros.

Acompañamos en el sentimiento á su familia.

La Agrupación Socialista de Gallarta ha perdido también á uno de sus más activos afiliados.

El compañero Vicente Puras ha fallecido en el Hospital minero de Triano á consecuencia de una traidora pulmonía.

Su entierro ha sido una verdadera manifestación de duelo, á la que asistió grandísimo número de obreros.

La Agrupación le costó un modesto ataud y le dedicó una corona que decía: «La Agrupación Socialista de Gallarta al compañero V. P.»

Sentimos la muerte de este apreciable correligionario y enviamos á su familia y amigos nuestro pésame.

El compañero Damián Laiseca, de Bilbao, después de penosa y larga enfermedad, ha fallecido el lunes último.

Fué un buen compañero y perteneció en vida á la Agrupación Socialista y á la Sociedad Tipográfica, en cuya Directiva desempeñó varios cargos.

Reciba su familia el testimonio de nuestro más profundo sentimiento.

DESDE ARRIGORRIAGA

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Os agradecería sacarais á la vergüenza, publicando las siguientes líneas en el periódico defensor de la clase oprimida, á cierto explotadorzuelo que existe en esta localidad y que recientemente ha cometido un atropello que condenan las personas honradas.

Es el caso que el pagador de la fábrica *La Papelera Vizcaína*, don Julián Acha, el cual no explota más que los siguientes negocios: administrador de dos casas propiedad de don Antonio Posch, dueño de un café sito en la planta baja de una de esas casas, arrendatario del frontón, propiedad de dicho señor, en la que, amén de otras cosas, tiene una taberna, en la que vende una cosa que se llama vino, sin duda por ponerlo algún mote, ha despedido de una de las casas que administra, al cajero de la fábrica con la sana intención de explotar él un negocio, pues tiene pocos, porque como dicho cajero tiene una tienda de comestibles, de la que se surten los obreros que trabajan en la fábrica y que están satisfechos, no solo de la buena calidad de los artículos que les da, sino de las consideraciones que tiene con ellos, pues jamás les exige que le paguen aunque le adeuden cantidades de consideración, habiéndose dado el caso de haberse marchado obreros adendándole no despreciables cantidades, no se aviene á que siga con la tienda el señor Ibieta, que es el cajero, y quiere poner la tienda él para quedarse con el dinero de todos los obreros. Si sigue así habrá que cambiar el tratamiento y en lugar de llamarle don Julián á secas, le llamaremos S. M. don Julián I, rey de Arrigorriaga.

Según me participan algunos obreros que trabajan en la fábrica, se queda también con los céntimos de pico de los operarios; yo no lo sé porque no trabajo allí, pero no me extraña que así sea.

Insto á los obreros de *La Papelera* á que se asocien para acabar con esas demasías, pues si permanecen inactivos subirá de grado el despotismo de los caciques y tendrán que hablarles con la gorra en la mano.

Como me dicen los que le conocen que es un déspota de primera (como que es un católico muy hipócrita), le recomiendo que mire más por los obreros y se deje de explotaciones si no quiere ver su nombre en estas columnas más veces.

Vuestro y de la R. S.,

UN OBRERO.

Ecos de las minas

LA ARBOLEDA.—Los abusos en estas barriadas de San Salvador del Valle continúan como en los mejores tiempos de explotación. Sobre todo, los que cometen los capataces del señor Amézola y los avisadores de la Orconera, pasan de lo escandaloso.

Lo que pasa en los cuarteles de Matamoros no se puede ya tolerar. Esos pillos de capataces que se llaman Agustín Usante, Saturnino Guinea, Nicolás Martínez, Manuel Arriaga y el gran José, que nos tienen en sus casas peor que si fuéramos sardinas prensadas. Nos hacen dormir á tres en cada cama y estamos 24 en cada casa. ¡Qué explotación más tremenda! Dicen de la viruela... yo no sé cómo se quita de aquí la peste bubónica. Tenemos que pelar las patatas y cortar las sopas por la noche; en fin, peor que si estuviéramos en el ejército.

Y vamos con los avisadores. Vítorez Gareña: este es de los mejores chicos; no tiene en su casa más que 26 peones á quienes les da comestibles y les roba lo que quiere y de quienes abusa todo lo que le da la gana. Y punto en boca, que nadie chille, á la calle en seguida, porque lo que sobra es gente y callar es bueno. ¡Cómo se valen, compañeros, estos granujas para oprimirnos porque estamos desunidos! Algún día se lo diremos de misas.

Como este explotador son Tomás Igilo, Tomás López, José Mendieta y tantos otros chupasangres que parecen cortados por un mismo patrón. Ya que el señor Benjamín ha quitado las tabernas y los cafés á los galgueros José Galaz y Lino Corral, debiera meter mano á estos explotadores insaciables que roban al pobre obrero descaradamente.

Ahora se acercan las elecciones y estos explotadores, que tienen en sus casas veintitantos obreros, ofrecerán sus votos á los burgueses para comerciar con ellos.

Obreros, que ninguno comprometa su voto y todos lo guarden para depositarlo á favor del candidato socialista, que es el que lucha por la salud del obrero y el hundimiento de todas las explotaciones y todas las injusticias.

EL CORRESPONSAL.

27 enero 98.

EL PICÓN.—Hacía tiempo que no sabía á relucir por estas columnas el Tirillas, listero de las minas de los señores Larrucea y López, sitas en esta barriada del Picón.

Los abusos de este chupatintas son cada vez mayores, por lo que me veo en la precisión de sacarlo á la vergüenza pública á ver si se enmienda.

Antes todo se te volvía decirnos que bajáramos á su casa de Gallarta á comprarle los comestibles, á lo que le contestábamos que estaba muy lejos para nosotros, replicándonos él que más hacía el que quería que el que podía. Es verdad, no era por lejos por lo que no íbamos á su tienda, sino porque no queríamos morir envenenados, tan malos eran los géneros que expendía.

No ha parado el hombre hasta que no nos ha puesto la tienda en los mismos trabajos. Así es que el día de paga recorre toda la cantera diciéndonos que ahora no tenemos que disculparnos con la distancia de la tienda, que bien cerca la tenemos. Y no hay otro remedio que comprarle.

¡Válganos Dios y qué tocino y qué alu-

bias y qué todo más malo y más caro lo que vende!

El día que falleció don José Larrucea hace cuenta que nos cayó la lotería, pues capataces, listero y baseculero se ceban en nosotros como moscas en panal de miel.

Y qué modo de tratar á la gente y qué abusos y qué rapiñas.

Señor encargado: Haga usted el favor de no tener la manga tan ancha y de llamar al orden al listero Tirillas y al capataz Domafieras, porque sino el día menos pensado va á ocurrir una gorda, pues ya estamos hartos de tanto sufrir.

Vuestro y de la R. S.,

EL CORRESPONSAL.

27 enero 1898.

DE AQUI Y DE ALLI

Anoche, á las once, después de hecha la edición de provincias y de la zona minera, recibimos el siguiente telefonema que lo publicamos á título de información:

«Acabo de hablar con Martínez Rivas, que ha celebrado una conferencia con el señor Presidente del Consejo de Ministros, quien le ha manifestado que el Gobierno está enteramente satisfecho del señor Polanco y que mañana ó pasado mañana volverá á hacerse cargo del Gobierno de Vizcaya.»

Como hasta ahora el señor Polanco no se ha hecho acreedor á las censuras de las personas honradas é imparciales, nos congratulamos del regreso de dicho señor.

Al fin y al cabo más vale un Polanco conocido que un Tirifilo por conocer.

El Comité de la Agrupación de San Sebastián lo componen los compañeros siguientes:

Luciano Carretero, presidente; Félix Martín, vicepresidente; Antonio Bueno, secretario 1.º; Rafael Botaya, secretario 2.º; Pedro García Quijano, tesorero-contador; Esteban Arce é Isidoro Peredo, vocales.

La formidable huelga de los mecánicos ingleses, que tanto ha dado qué hablar durante varios meses, ha terminado.

Los obreros ingleses han vuelto al trabajo en las condiciones que antes tenían, sin haber visto conseguida la jornada de ocho horas, por la que tan valientemente han peleado.

Otro día nos ocuparemos de esta huelga, tan llena de enseñanzas para los obreros que se entregan á los partidos más ó menos liberales de la burguesía.

Nuestro corresponsal en Castro Urdiales nos escribe denunciándonos que es rara la semana que no le falta algún paquete de los periódicos obreros.

Tan pronto le toca la china á EL SOCIALISTA como á LA LUCHA, á LA ANTORCHA como á LA AURORA SOCIAL, lo que llamamos la atención del administrador de Correos de aquella localidad, pues allí radica la falta, para que ponga coto á estos abusos, sino quiere que nos oigan los sordos.

El Comité de la Agrupación Socialista de Burgos ha quedado constituido en la siguiente forma:

Otamente Ventura, presidente; Higinio Gil, vicepresidente; Vicente Abad, tesorero; Pedro Lucio, secretario; Mariano Lara y Francisco Oliveros, vocales.

La Agrupación Socialista madrileña ha acordado, en su última reunión general, presentar candidatos por Madrid al doctor Vera y al compañero Iglesias.

En la reunión general de las organizaciones que forman el Centro Obrero, que tuvo lugar el sábado último, se aprobaron las cuentas del trimestre, la gestión de la Comisión Directiva y se procedió al nombramiento de la que ha de regir en el corriente año.

Los obreros que trabajan en la vía de Castro Urdiales é Sopuerta se declararon en huelga el día 1.º del corriente porque no se les abona sus jornales desde hace la friolera de tres meses.

¿Si crearán esos contratistas que los trabajadores se mantienen del aire?

REUNIONES

El Comité de la Agrupación Socialista de Begoña convoca á sus afiliados á reunión general extraordinaria para esta noche, á las siete y media, con el objeto de tratar de ponerse de acuerdo con las demás Agrupaciones del distrito de Baracaldo para la próxima lucha electoral.

Se nombrará una delegación para asistir á la reunión que celebrarán en Deusto los representantes de las Agrupaciones de dicho distrito para la proclamación del candidato.

Con el mismo fin que la de Begoña celebrará Asamblea extraordinaria la Agrupación de Eranadio esta noche, á las siete y media, en su domicilio social (Ribera de Alzaga, 1, bajo).

La Unión, Sociedad de Obreros en Madera, celebrará Junta general ordinaria á las ocho de la noche del sábado 5 del actual, en su domicilio social de la calle de la Laguna, 6, bajo, para tratar la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 3.º Idem de comunicaciones.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Elección de cargos para el presente año.
- 6.º Proposiciones generales.

Se suplica la más puntual asistencia.

SUSCRIPCIÓN

VOLUNTARIA Á FAVOR DE LOS MECÁNICOS HUELGUISTAS DE INGLATERRA

	Pesetas.
Suma anterior.....	281,95
Bilbao	
C. Campos, 0,25; El sastrer, 0,25; A. D. H., 0,25; Pombo, 0,25; B. Vicario, 0,20; G. B., 0,30; Uno de Luchana, 0,25; G. M. M., 0,25; H. García, 0,25; X., 0,25; El gordo, 1,50; M. Zubiate, 0,25; Diana, 1; F. del Río, 0,50; J. Erasquin, 0,50; Perezagua, 0,25; Colecta hecha en la velada celebrada por la Sociedad de Oficios varios, 7,10.—Total.....	13,70
Palencia	
Varios amigos.....	0,80
Begoña	
J. Alvarez, 0,30; F. Friga, 0,20; E. Arteaga, 0,20; Hipólito, 0,10; Lorenzo Díez, 0,20; Uno que odia al caciquismo, 0,15; Uno que odia las coronas afeitadas, 0,15; A. S., 0,20; L. M., 0,50; J. H., 0,40; Uno que odia á los tira-levitas, 0,20; Una reunión, 0,20; M. Pueyo, 0,10; Cosme Salgado, 0,10; Uno que odia á Chávarri, 0,25; M. Terán, 0,10; E. Urquía, 0,30; L. Frias, 0,20; C. López, 0,30; F. Abraham, 0,15; S. Aragnés, 0,10; M. J., 0,10; S. Muniesa, 0,20; M. M., 0,30; J. Heras, 0,20; L. Díez, 0,40; Uno que no quiere á José, 0,10; Un desheredado, 0,10; M. M., 0,10; J. Surrullo, 0,25; J. Zauener, 0,10; C. Larrea, 0,25; Varios compañeros, 0,20; L. Díez, 0,20; Un amigo de Chávarri, 0,15; E. Artiaga, 0,25; M. Gortázar, 0,50.—Total.....	7,90
Sestao	
I. Caño, 0,50; J. Lejondí, 0,40; M. M., 0,20; D. M., 1; A. Abasolo, 0,20; M. H., 0,50; M. Villamor, 0,25; A. J., 0,30; F. B., 0,25; D. F., 0,25; W., 0,30; Huidobro, 0,50; Abasolo, 0,25; P. Or., 1.—Total.....	6,10
Total general.....	310,45

SUSCRIPCIÓN

PARA LAS TRABAJADORAS HUELGUISTAS DE MANRESA

	Pesetas.
Suma anterior.....	29,70
Bilbao	
S., 0,25; Basauri, 0,25; C. Campo, 0,25; El sastrer, 0,10; A. D. H., 0,25; Pombo, 0,25; B. Vicario, 0,20; S. Z., 0,25; Diana, 1; Díaz, 0,25; Perezagua, 0,25.—Total.....	3,30
Sestao	
Agrupación Socialista.....	5,00
Total general.....	38,00

Se reciben los donativos en esta Administración.

CORRESPONDENCIA

Sestao.—Zacarias.—Recibidas en dos veces 24 pesetas para pago de paquetes.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibida 1 peseta de la suscripción de N. S., de Bilbao, y cambiad la dirección á la calle de la Sendeja, número, 11, 2.º

Sestao.—F. O.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin noviembre 97.

Sestao.—C. O.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin febrero 98.

Gijón.—LA AURORA SOCIAL.—Dad por recibidas 2 pesetas de la suscripción de C. Ochoa, de Sestao.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibida 1 peseta de M. Cortázar, de ésta, para pago de suscripción.

Sestao.—B. M.—Recibidas 2 pesetas hasta fin septiembre 97.

Haro.—C. R.—Se sirve su suscripción y recibida 1 peseta. Tiene abonado hasta fin marzo 98.

Baracaldo.—J. M. B.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin junio 97. Se suspende el envío.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 4 pesetas de la suscripción de J. M. Bereciartúa, de Baracaldo.

Sopuerta.—J. U.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin mayo 98.

Deusto.—S. C.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin marzo 98.

Torrecilla de Cameros.—R. S.—Idem 2 pesetas hasta fin noviembre 97.

Las Arenas.—M. G.—Idem 2 pesetas hasta fin mayo 98.

Estrada de Ferro Carangola (Brasil).—T. B.—Por conducto de Aparicio recibida 1,75 pesetas de su suscripción hasta fin abril 98.

Durango.—B. P.—Recibidas 3 pesetas de paquetes hasta el núm. 164.

London.—B. Fernández.—Recibida la suya y conformes. Se sirve su suscripción. Para las condiciones de pago fíjese en la cabeza del periódico.

San Sebastián.—P. G. Q.—Recibidas 7,50 pesetas de paquetes hasta el número 171 y sobran 1,35 pesetas para el 172.

Ontón.—V. G.—Recibidas 2 pesetas de suscripción, que tiene abonada hasta fin marzo 98.

Palencia.—A. T.—Cumplido su encargo.

Ciudad Rodrigo.—C. M.—Recibida la suya y conformes.

Berga.—J. P.—Por conducto de EL SOCIALISTA recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin marzo 98.

Villanueva y Geltrú.—J. B.—Por el mismo conducto recibidas 9,30 pesetas: 4,30 de paquetes y queda saldada su cuenta, y 5 de la Unión Villanovesa para su suscripción hasta fin julio del 98.

Valladolid.—R. C.—Idem idem idem 4,10 pesetas hasta el núm. 171 y sobran 20 céntimos.

Gijón.—E. M.—Recibida 1 peseta de su suscripción por conducto de LA AURORA.

AVISOS

Sociedad de Obreros Zapateros.—Los compañeros de este oficio que deseen ingresar en la misma deberán acudir al Centro Obrero los lunes, de ocho á diez de la noche, en cuyo día celebra sesión la Junta Directiva.

Sociedad de Obreros Caldereros.—Los trabajadores del ramo de calderería que quieran pertenecer á esta Sociedad deberán dirigirse indistintamente en Bilbao, á la Junta Directiva, que se reúne todos los domingos, de diez á doce de la mañana, en el Centro Obrero, y en Sestao: al secretario-contador y recaudador de aquella Sección, los viernes, de siete á nueve de la noche, en el Centro Obrero (Rivas, 23, 1.º).

Pueden ingresar en esta Sociedad todos los caldereros de Vizcaya, aunque no residan en los puntos indicados.

Sociedad de Artes y Oficios varios.—La Junta Directiva se reúne todos los lunes, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero. Los individuos que deseen ingresar pueden tratar con la Junta.

LIBROS Y FOLLETOS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

Socialismo y Ciencia positiva, por Enrique Ferri: 1 peseta.

La Autonomía y la Jornada legal de ocho horas, por Pablo Lafargue: 20 céntimos.

Pablo Iglesias en el Partido Socialista.—Biografía y retrato.—Precio: 25 céntimos.

El Capital, por Carlos Marx: á 2,50 pesetas.

Miseria de la Filosofía, por Carlos Marx: 1 peseta ejemplar.

Colectivismo y Revolución, por Julio Guesde: 20 céntimos.

Meeting de controversia celebrado en Santander entre don Antonio María Coli y Puig, director de La Voz Montañesa, y el compañero Pablo Iglesias: 20 céntimos de peseta.

Origen de la Familia, de la Propiedad privada y del Estado, por Federico Engels: 3,50 pesetas.

La guerra civil en Francia, por Carlos Marx: 45 céntimos.

Catecismo socialista, por J. L. Joynes: 30 céntimos.

Himnos socialistas, cantados por el Orfeón Socialista de Bilbao (detrilla): 25 céntimos ejemplar.

SUSCRIBIRSE A LA

BIBLIOTECA

DE CIENCIAS

SOCIALES

Baileñ, 33, Bilbao. San Agustín, 16, Madrid.

CUADRERNO: 35 CENTS.

Imp.de la Rev. BILBAO MARÍTIMO Y COMERCIAL Baileñ, 30, bajo.